
Der Energieeffizienz-Index der 
deutschen Industrie

Ausgewählte Ergebnisse der Wintererhebung 2016, 2. Halbjahr



Zusammensetzung des Teilnehmerkreises nach 
Unternehmensgröße
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Quelle: EEP Energieeffizienz-Index 2. Halbjahr 2016



Zusammensetzung Index-Stichprobe (=vollständig 
beantwortete Indexfragen) nach Branche 
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Branchenzusammensetzung Index-Stichprobe (n=473)

05 Kohlenbergbau

06 Gewinnung von Erdöl und Erdgas

08 Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln

11 Getränkeherstellung

12 Tabakverarbeitung

13 Herstellung von Textilien

14 Herstellung von Bekleidung

15 Herstellung von Leder, Lederwaren, und Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb-, und Korkwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe, und Waren daraus

18 Herstellung von Druckerzeugnissen, Vervielfältigung von Ton-, Bild-, Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi und Kunststoffwaren

23 Herstellung von Glas, -waren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden

24 Metallerzeugung und -bearbeitung

25 Herstellung von Metallerzeugnissen

26 Herstellung von DV-Geräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

27 Herstellung von elektrischen Ausrüstungen

28 Maschinenbau

29 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen

30 Sonstiger Fahrzeugbau

31 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren
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Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016



Zusammensetzung Gesamtstichprobe (= Index- und 
Sonderfragen) nach Branche
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Branchenzusammensetzung Gesamtstichprobe (n=916)

05 Kohlenbergbau

06 Gewinnung von Erdöl und Erdgas

08 Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln

11 Getränkeherstellung

12 Tabakverarbeitung

13 Herstellung von Textilien

14 Herstellung von Bekleidung

15 Herstellung von Leder, Lederwaren, und Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb-, und Korkwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe, und Waren daraus

18 Herstellung von Druckerzeugnissen, Vervielfältigung von Ton-, Bild-, Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi und Kunststoffwaren

23 Herstellung von Glas, -waren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden

24 Metallerzeugung und -bearbeitung

25 Herstellung von Metallerzeugnissen

26 Herstellung von DV-Geräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

27 Herstellung von elektrischen Ausrüstungen

28 Maschinenbau

29 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen

30 Sonstiger Fahrzeugbau

31 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren

Andere und unbekannte Branche
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Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016



Der Energieeffizienz-Index der deutschen Industrie (EEI)

5

Deutsche Wirtschaft tritt auf die Bremse

Quelle: EEP Energieeffizienz-Index 2. Halbjahr 2016
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Strom statt fossiler Energieträger (Sonderfrage 1)

37%

31%

19%

10%

3%

Können Sie sich vorstellen, die fossilen Energieträger in Ihrem Unternehmen 
vollständig durch Strom zu ersetzen? (n=823)

Ja

Nein, aus prozesstechnischen Gründen

Nein, aus Kostengründen

Nein, aus Gründen der
Versorgungssicherheit

Nein, sonstige Gründe
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Sektor-Kopplung kein Tabu für deutsche Firmen

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016



Strom statt fossiler Energieträger (Sonderfrage 1)
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Können Sie sich vorstellen, die fossilen Energieträger in Ihrem Unternehmen 
vollständig durch Strom zu ersetzen? (n=823)

Nein, sonstige Gründe

Nein, aus Gründen der
Versorgungssicherheit

Nein, aus Kostengründen

Nein, aus prozesstechnischen
Gründen

Ja
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Die positive Bereitschaft zieht sich durch alle 
Unternehmensgrößen – der Mittelstand ganz vorne dabei

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016

Verteilung der Antworten: 16 % Kleinstunternehmen, 21 % Kleine Unternehmen, 
29 % Mittlere Unternehmen, 34 % Großunternehmen



Ergebnis der Maßnahmen (Sonderfrage 2)

20%
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Das Ergebnis der von meinem Unternehmen zuletzt durchgeführten 
Energieeffizienzmaßnahmen ist… (n=833)

besser als gedacht

wie kalkuliert

schlechter als gedacht aus technischen
Gründen

schlechter als gedacht aus Nutzungs-
/Bedienungsgründen

nicht bekannt, da nicht überprüft

Haben keine Maßnahmen implementiert
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Über 60% der Unternehmen sind zufrieden mit dem Ergebnis 
der zuletzt durchgeführten Maßnahmen

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016



Ergebnis der Maßnahmen (Sonderfrage 2)
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Das Ergebnis der von meinem Unternehmen zuletzt durchgeführten 
Energieeffizienzmaßnahmen ist… (n=833)

Haben keine Maßnahmen
implementiert

nicht bekannt, da nicht
überprüft

schlechter als gedacht aus
Nutzungs-
/Bedienungsgründen

schlechter als gedacht aus
technischen Gründen

wie kalkuliert

besser als gedacht
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Über 60% der Unternehmen sind zufrieden mit dem Ergebnis 
der zuletzt durchgeführten Maßnahmen

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016

Verteilung der Antworten: 16 % Kleinstunternehmen, 21 % Kleine Unternehmen, 
29 % Mittlere Unternehmen, 34 % Großunternehmen



Initiierung Energieeffizienzmaßnahmen (Sonderfrage 3)
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Welche Stelle in Ihrem Unternehmen stößt überwiegend 
Energieeffizienzmaßnahmen an? (n=847)

Geschäftsführung

Führungskräfte in der Produktion

Energie-/Umweltmanager

Controlling

Mitarbeiter

Sonstige
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Effizienz-Fortschritte ruhen auf vielen Schultern…

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016



Initiierung Energieeffizienzmaßnahmen (Sonderfrage 3)
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Welche Stelle in Ihrem Unternehmen stößt überwiegend 
Energieeffizienzmaßnahmen an? (n=847)

Sonstige

Mitarbeiter

Controlling

Energie-/Umweltmanager

Führungskräfte in der
Produktion

Geschäftsführung
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Effizienz-Fortschritte ruhen auf vielen Schultern…

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016

Verteilung der Antworten: 16 % Kleinstunternehmen, 21 % Kleine Unternehmen, 
29 % Mittlere Unternehmen, 34 % Großunternehmen



Entscheidung der Durchführung (Sonderfrage 4)

73%

13%

10%
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Welche Stelle in Ihrem Unternehmen entscheidet über Durchführung von 
Energieeffizienzmaßnahmen? (n=848)

Geschäftsführung

Führungskräfte in der Produktion

Energie-/Umweltmanager

Controlling

Sonstige
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… die Entscheidung darüber auf wenigen

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016



Entscheidung der Durchführung (Sonderfrage 4)
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Welche Stelle in Ihrem Unternehmen entscheidet über Durchführung von 
Energieeffizienzmaßnahmen? (n=848)

Sonstige

Controlling

Energie-/Umweltmanager

Führungskräfte in der
Produktion

Geschäftsführung
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… die Entscheidung darüber auf wenigen

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016

Verteilung der Antworten: 16 % Kleinstunternehmen, 21 % Kleine Unternehmen, 
29 % Mittlere Unternehmen, 34 % Großunternehmen



Standby-Verbrauch (Sonderfrage 5)

27%

73%

Kennen Sie den Standby-Verbrauch Ihrer Produktionsanlagen? (n=843)

Ja Nein

14

Kommunikation und Informationen bleiben wichtig

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016



Standby-Verbrauch (Sonderfrage 5)
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Kennen Sie den Standby-Verbrauch Ihrer Produktionsanlagen? (n=843)

Nein Ja

15

Kommunikation und Informationen bleiben wichtig

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016

Verteilung der Antworten: 16 % Kleinstunternehmen, 21 % Kleine Unternehmen, 
29 % Mittlere Unternehmen, 34 % Großunternehmen



Maßnahmen zur Effizienz-Steigerung (Sonderfrage 6.1)

20%

55%

25%

Kennen Sie mögliche Maßnahmen zur Effizienz-Steigerung? (n=848)

Ja, ausreichend viele

Ja, einige

So gut wie keine
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Ein Viertel kennt so gut wie keine möglichen Effizienz-
Maßnahmen

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016



Maßnahmen zur Effizienz-Steigerung (Sonderfrage 6.1)
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Kennen Sie mögliche Maßnahmen zur Effizienz-Steigerung? (n=848)

So gut wie keine

Ja, einige

Ja, ausreichend viele
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Ein Viertel kennt so gut wie keine möglichen Effizienz-
Maßnahmen

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016

Verteilung der Antworten: 16 % Kleinstunternehmen, 21 % Kleine Unternehmen, 
29 % Mittlere Unternehmen, 34 % Großunternehmen



Durchführung der Maßnahmen (Sonderfrage 6.2)

24%
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21%

Führen Sie diese möglichen Maßnahmen durch? (n=633)

Überwiegend Teilweise Kaum
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Potential bei der Durchführung möglicher Maßnahmen

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016



Durchführung der Maßnahmen (Sonderfrage 6.2)
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Führen Sie diese möglichen Maßnahmen durch? (n=633)

Kaum

Teilweise

Überwiegend
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Potential bei der Durchführung möglicher Maßnahmen

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016

Verteilung der Antworten: 16 % Kleinstunternehmen, 21 % Kleine Unternehmen, 
29 % Mittlere Unternehmen, 34 % Großunternehmen
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Das Ergebnis der von meinem Unternehmen zuletzt durchgeführten 
Energieeffizienzmaßnahmen ist… Welche Stelle in Ihrem Unternehmen stößt 

überwiegend Energieeffizienzmaßnahmen an? (n=445)
Haben keine Maßnahmen
implementiert

nicht bekannt, da nicht
überprüft

schlechter als gedacht aus
Nutzungs-
/Bedienungsgründen

schlechter als gedacht aus
technischen Gründen

wie kalkuliert

besser als gedacht

Korreliert Erfolg von Maßnahmen mit Engagement?
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Engagement der Mitarbeiter bringt‘s doppelt

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016

Verteilung der Antworten: 40 % Geschäftsführung 19 % Führungskräfte in der Produktion
26 % Energie-/Umweltmanager 6 % Controlling
7 % Mitarbeiter 2 % Sonstige 
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Das Ergebnis der von meinem Unternehmen zuletzt durchgeführten 
Energieeffizienzmaßnahmen ist… Führen Sie diese möglichen Maßnahmen 

durch? (n=350)
Haben keine Maßnahmen
implementiert

nicht bekannt, da nicht
überprüft

schlechter als gedacht aus
Nutzungs-
/Bedienungsgründen

schlechter als gedacht aus
technischen Gründen

wie kalkuliert

besser als gedacht

Korreliert Erfolg von Maßnahmen mit deren Häufigkeit?

21

Mit der Erfahrung steigt der Erfolg

Quelle: EEP Energieeffizienz-
Index 2. Halbjahr 2016

Verteilung der Antworten: 24 % Überwiegend 55 % Teilweise 21 % Kaum


